



# 利比亞亂局 利比亞油企紛停工 意國石油僅夠用90日

鑑於局勢動盪，在利比亞有業務的國際石油公司已停工，並疏散員工，導致石油生產大受影響。據稱石油輸出國組織(OPEC)已作好增產準備。

意大利能源公司Edison昨表示，ENI供應的利比亞天然氣正逐漸減少。意國政府消息人士稱，該國石油和天然氣儲備分別僅夠用90日和一個月。利比亞是意國最大供油國，並提供意國所需天然氣的10%。

意國工業部副部長薩利亞表示，若來自利比亞的石油供應受阻，將動用戰略天然氣儲備。受利比亞政局動盪拖累，米蘭交易所前日急跌3.59%，昨日因「技術問題」無法開市。

西班牙大型油企Repsol和伊朗油企昨表示已中止在利比亞的產油業務。直至本周前，震撼北非和中東的動亂對全球能源平衡並沒產生重大影響，但到周一情況突變，利比亞最大油氣勘探開發商之一、德國溫特沙爾(Wintershall)稱，每

日將暫停約10萬桶原油的生產，相當於巴林日產量的2倍，並撤走約130名員工，約佔在當地員工1/3。

## 油價恐狂飆 標普降評級

國際評級機構標準普爾昨日將利比亞主權債務評級，由A-調低至BBB+，並列入信貸觀察名單，未來3個月可能再降級。

據國際能源署(IEA)數據，利比亞每日產油180萬桶，約佔全球供應2%，大多用作出口，其中最動盪的東部產量約佔全國一半。產油若中斷，將損害地中海沿岸的煉油廠。

IEA執行總裁田中伸男昨日稱，利比亞騷亂可能導致當地石油生產中斷，或造成油價大幅飆升，但他獲OPEC秘書長保證，一旦供應中斷，OPEC將啟用剩餘產能。

■《華爾街日報》/法新社/共同社



## 伊朗2軍艦終通過蘇伊士

兩艘伊朗軍艦獲埃及批准，昨日通過蘇伊士運河，據稱軍艦進入地中海後，將駛往敘利亞進行軍事訓練，途經宿敵以色列的領海。今次是自1979年伊朗伊斯蘭革命以來，首次有伊朗軍艦駛越蘇伊士運河。

伊士運河，預計在12至14小時內駛越。埃及官方傳媒報道，兩艘艦艇沒裝載武器或核子及化學物料。排水量1,500噸的「阿勒萬德」號通常配備魚雷和反艦導彈；排水量3.3萬噸的「哈爾克」號載有250名船員，最多可停放3架直升機。

## 以色列批挑釁 籲各國強硬回應

以國外交部昨日表示，現在伊朗部署在地中海的軍力是歷來最強大，形容這是挑釁行為，呼籲各國強硬回應。

伊朗護衛艦「阿勒萬德」號(左圖)和支援艦「哈爾克」號(右圖)於昨早進入長163公里的蘇

## 下月3日再經運河返國

據報軍艦下月3日再經蘇伊士運河回國。

同日，伊朗反對派領袖卡魯比的個人網站稱，伊朗保安人員前晚闖入卡魯比兒子阿里的住所，拘捕阿里及其妻帕納西，帕納西稍後獲釋，阿里則音訊全無。

■美聯社/路透社/法新社



卡扎菲發表全國講話的電視畫面。美聯社

北非國家利比亞局勢失控，東部多個城鎮已落入反政府示威者手上，首都的黎波里衝突加劇，空軍戰機出動轟炸示威群眾，親政府民兵向示威者肆意開火，市內恍如戰場。利比亞領導人卡扎菲昨日發表全國講話，揚言與示威者對抗到底，拒絕下台，說：「我不會離開國家，我會死在這裡，做一名烈士」，揚言「戰鬥至流下最後一滴血」。他稱自己是一位「革命領袖」，宣布今天將成立新的人民委員會，亦會根據民意修改憲法和法律制度。

震撼全國的示威前日蔓延至權力中心的黎波里，示威者攻擊當地警局和政府機關，縱火焚燒國會大樓，搗毀許多卡扎菲的宣傳板，並與警察激烈衝突。有目擊者向傳媒稱，空軍戰機在首都各處發動空襲，造成嚴重死傷。一名目擊者說：「我們目睹難以想像的情景，戰機和直升機到處轟炸，很多、很多人死亡。戰機攻擊所有移動的人，甚至坐在車上的也不放過。」阿拉比亞電視台報導，首都的衝突造成160人死亡。

## 「懲一小撮恐怖分子 無職可辭」

卡扎菲譴責青年模仿其他阿拉伯國家，企圖製造社會不穩，在全世界面前破壞國家形象，形容他們是「一小撮恐怖分子」，又下令軍警鎮壓起義活動，並懲罰背叛他的人。

對於以武力對付示威者，卡扎菲說：「我們還未動用武力，但有需要時會這樣做。」又說：「你們想像阿富汗和伊拉克般，被美國佔領嗎？」另一方面，他呼籲支持者今天上街，示威者手中奪回地方控制權。此外，他表示自己並無官方職位在身，「無職可辭」。

## 保安部隊槍擊救護車阻救示威者

利比亞反對派活躍分子阿里稱，在的黎波里一個紛亂地區，多名示威者遭忠卡扎菲的保安部隊槍殺，伏屍街頭。有居民指保安部隊向救護車開槍，阻止搶救受傷示威者，一些示威者因失血過多死亡。

國營電視台昨日凌晨播出了卡扎菲的22秒簡短講話，是利國爆發示威潮以來首次露面。片段所見，



## 環球點評

假如狂人一日倒下……在卡扎菲統治利比亞的40多年來，利比亞所有重大政策，幾乎都是跟隨卡扎菲的意志。在大權集於一身下，該國缺乏清晰的政府制度，反對陣營也不成氣候。一旦卡扎菲下台，利比亞勢出現權力真空，恐難平穩過渡，而他在窮途末路之際，竟肆意屠殺平民，血流成河，國家經歷如此大的創傷，非經長時間不能復原。

與早前變天的突尼斯和埃及相比，利比亞的政治發展相當獨特。最高領袖卡扎菲在政府中並沒有任何角色，但他設計了所謂「民眾國」(jamahiriya)的政治制度，由一系列的委員會和人民議會負責處理國家事務。基本上，整個制度的唯一目的，就是確保權力集中在卡扎菲本人身上。

與不少國家不同，利比亞也不設憲法，卡扎菲發表的「綠書」就是治國藍圖。他更派兒子分掌軍隊部門，確保抓緊軍權。相比起來，突尼斯和埃及的政壇雖充斥貪污，但至少管治制度發展較完善，現在要重建國家也較容易。

把利比亞搞得如此糟糕，除了卡扎菲的專制統治外，當然少不了他的狂人性格。1986年柏林一間美軍常光顧之威士忌酒吧，200多人死傷；1988年泛美客機在蘇格蘭洛克比小鎮上空爆炸，270人罹難，都是利比亞特工策劃的陰謀，充分反映卡扎菲視人命如草芥。在面對歷史上最嚴重的政治危機，他再顯露狂人本色，派戰機濺炸示威者，血腥得令人咋舌，結果觸發外交使節紛紛辭職抗議，軍人相繼倒戈，眾叛親離的卡扎菲，政治生命也一分一秒地倒數。

卡扎菲若下台，可能因違反人道罪行而受裁決。後卡扎菲時代的利比亞面對的挑戰將更大，部族分離主義崛起、恐怖組織伺機蠢動、經濟如何恢復，如此等等，都是值得關注的問題。

■朱耀光

# 戰機轟炸民眾 首都恍如戰場160亡

# 卡扎菲允修憲

# 揚言戰鬥至死

卡扎菲在其官邸前，坐在一輛車門打開的汽車上，他撐着雨傘，表示曾希望到首都綠色廣場與支持者談話，但因天雨而打消計劃。

利比亞東部目前已由反政府人士控制，一批批配備散彈槍和機槍的平民在街上巡邏。在驅逐了政府軍後，反對派組成「人民委員會」，負責維持當地的秩序。一名自稱反抗勢力領袖的男子表示曾會晤當地的軍方領袖，又指大批軍人已加入反政府力量。

■美聯社/法新社/路透社/美國有線新聞網絡

一名利比亞籍女孩在開羅踢諷刺卡扎菲的畫像。美聯社



## 首都徹夜聞槍聲 數千歐人撤離

利比亞反政府示威蔓延至首都的黎波里後，歐洲多國政府

派軍機和船隻撤僑，前日已疏散數千人。

英國石油(BP)和蜆殼石油等跨國油企也撤走外籍職員及家屬，並暫停當地部分業務。有返回羅馬的居民表示，的黎波里持槍民眾和便衣警察在街道放火，城裡機關槍聲徹夜不停。

美、英下令所有使館家屬和非必要人員回國，英國正調派戰艦到利比亞，協助疏散國民。葡萄牙、奧地利和法國先後派軍機載走本國和其他歐盟公民；土耳其兩艘渡輪接走滯留當地的建築工人；荷蘭亦計劃派一架軍機撤僑。

■法新社/美聯社/路透社

在的黎波里街頭煙霧瀰漫。美聯社

利比亞東部城市班加西陷入無政府狀態，示威者站在坦克上揮舞早於卡扎菲年代的國旗。

## 駐外使節背棄 促推翻「暴君」

利比亞駐外使館高層紛紛背棄領袖卡扎菲，抗議政府屠殺平民和出動空軍對付示威者，部分外交官更公開呼籲利比亞軍方協助推翻「暴君卡扎菲」。

在新德里，利比亞駐印度大使宣布辭職，他表示由於政府暴力對付平民，因此宣布辭職，他並呼籲聯合國向利比亞實施禁飛區。利比亞駐澳洲大使館已宣布中斷與卡扎菲政府的聯繫，加入其他利比亞官員的變節行列。

## 潘基文籲停動武

國際社會強烈關注利比亞的局勢發展。應達巴希要求，聯合國安理會定於美東時間昨日上午9時(香港時間昨晚10時)召開閉門會議，討論利比亞局勢「考慮所有合適的行動」。他還要求所有非緊急外交人員立即撤離利比亞。

# 2軍官拒從命 駕機投奔馬耳他

利比亞空軍出動戰機，轟擊首都的黎波里的示威者，但同時有2名空軍軍官拒絕開火，前日駕駛戰機飛往地中海國家馬耳他，尋求政治庇護。

馬耳他軍方消息人士表示，2架利比亞空軍戰機和2架民用直升機前日突然從利比亞飛抵馬耳他，引發很大轟動。消息人士稱，2架戰機是舊式單座座機，而2架民用直升機是



其中一架利比亞戰機停在馬耳他機場。美聯社

法國註冊的。4架飛機的此次飛行都未事先獲得利比亞或馬耳他的批准。

消息稱，2架戰機的機師都是利比亞空軍上校，他們離開的黎波里附近一個基地後，在利比亞領空一直保持低飛，以避開軍方偵察。他們在飛行途中聯絡馬耳他當局，要求政治庇護。

## 另外2架民用機 載7法國人逃生

至於同時抵達馬耳他的2架民用直升機則載有7名法國人，他們都是班加西附近一個油井的工作人員，由於匆忙逃離當地，他們當中只有一人帶著護照。戰機和直升機上各人目前正接受馬耳他警方查問，馬耳他是最接近利比亞的歐盟成員國，距離利國海岸以北僅340公里。有關消息令利比亞周邊國家大為緊張。意大利安莎通訊社稱，意大利軍方當天下令全國軍用機場進入最高戒備狀態，並調派空軍和海軍直升機前往意國南部戒備。

■美聯社/法新社/中新社

## 埃及10人命喪異國 譴責卡扎菲「殺人犯」

剛籍人民示威浪潮變天的埃及，數百人前日在開羅的利比亞使館前集會，聲援利國示威者，高呼「卡扎菲下台」。與此同時，身在利比亞的埃及人正陸續返國，據稱在利國東部城市托布魯克，有10名埃及人遭僱傭兵槍殺。聚集在開羅利

比亞使館前的數百名示威者，揮動寫上「殺人犯下台、卡扎菲下台」的橫額，指責卡扎菲招募非洲僱傭兵屠殺平民。北部港口城市阿歷山大也有類似示威，群眾手持卡扎菲和其兒子賽義夫面部劃上交叉的肖像。

■法新社/路透社